

不能陷入“自己写方案自己抓落实”的怪圈

□ 湖北日报评论员 张双双

在一些地方、单位中,存在一种现象:一项工作,由基层干部拿初稿、做方案,层层上报、层层表态,最终执行任务又回到基层干部手里,形成“自己写方案,自己抓落实”的怪圈。

一项工作从实施到结束,往往要经历多个部门、多个步骤。拉长战线不可取、孤立运行亦不行,一个人唱独角戏,容易陷入低效内耗的困境。就像众人划桨,有人奋力前进,有人摆手不干,甚至有人反向划行,最终可能会原地打转。

工作在一个人手里形成闭

环,其实是责任被“踢皮球”。部分领导干部不想担当、不愿作为,习惯做“甩手掌柜”,把决策推给上级、将责任推给下级,只挂名不负责、只当官不做事、只安排不落实,自己落得“无事一身轻”。部分单位职责划分不够清晰、管理机制不够健全,工作一旦涉及多个部门或岗位,便容易出现相互推诿的情况,多数人抱着“多一事不如少一事”的想法,导致工作无法顺畅流转,最后又推给写方案的那个人。

上级官僚主义,催生下级形式主义。上面千打雷不下雨,下面就会打折扣搞变通。如果层层“甩锅”,找下级“代劳”、让基层“代

工”,过重的工作负担与不合理的工作分配,会让基层干部身乏术、疲惫不堪,加之缺乏有效指导和跟踪监督,难免会敷衍应付、消极怠工。工作落实不力,伤害的是人民群众利益,贻误的是地方发展机遇,影响的是党和人民事业发展。

工作顺利推进,关键在“圆心”。领导干部作为“圆心”,任何时候都不能缺了担当精神、忘了肩上责任,要始终冲锋在前、积极作为,变“给我上”为“跟我上”,才能画出事业发展的最大同心圆。焦裕禄带着全县人民全身心投入封

沙、治水、改地斗争,使兰考贫困面貌大为改观;谷文昌领着人民群众与风灾、旱灾抗争,植树造林、兴修水利,把一个风沙肆虐的荒岛变成生机盎然的绿洲。那些身先士卒、以身作则的领导干部,用实际行动为下属树起标杆,让各项工作真正落地见效,赢得群众的信任与支持。

良性闭环是环环相扣的,每一环都应抓好抓实。拧紧责任链条,让该挑担子的人把担子挑起来,让该卸包袱的人把包袱卸下来,明确“谁来干、怎么干”,形成上下联动、左右协同的强大合力,才能更有力有效地推动工作落地、圆满完成。

□ 湖北日报评论员 付勤

武汉的夏天终于“烧”成了最绚烂的样子。整个7月8月都在不断更新的“天空壁纸”,在8月25日到达顶峰:这一天的清晨与黄昏、“世纪朝霞”“世纪晚霞”接连上演,傍晚7点以后的朋友圈,完全被瑰丽无比的红色天空占领了。

不知道何时开始,在凌波门看一次日出,在长江大桥看一次日落,成为众多武汉人以及来武汉的游客“夏日备忘录”上的一条必备攻略。

大江大湖大武汉,武汉独特的地理环境与气候条件,造就了频繁而壮丽的朝霞与晚霞景观。这些“史诗级”的天象并非偶然——武汉江湖纵横,水面阔大,夏日高温催化强烈蒸发,创造了霞光绽放的完美条件。当朝晖或夕阳穿透大气层,整个天空化为最壮丽的幕布,看到这个景象的人们,都不由发自内心地感慨:这就是武汉。

很多市民发现,现在连天气软件也增加了关于日出日落时间、朝霞晚霞指数的新功能,有的还详细到标注“金色时刻”“蓝色时刻”出现的时间段,给“追霞者”创造了更便利的条件。当“追霞者”传递并分享着一次又一次的“封神时刻”,追逐背后,是人类对自然最本能的敬畏,对美本能的向往。

武汉日新月异的城市建设,也成为“天空之城”“暮光之城”的绝佳舞台。当朝阳映红城市建筑群,晚霞为摩天大楼披上金辉,磅礴大气的城市剪影,是完全不同与海滨城市的另一种壮阔;当地铁5号线穿越晚霞,当光谷空轨与落日同框,无人驾驶的车头如同开往童话世界和未来空间;当长江、汉江、东湖化身“橘子海”,浩荡的金色江流从11座长江大桥下穿过,那是天地任我行的江湖豪情;当霞光映照江畔湖畔的荷花、芦苇、灯塔、向日葵、知音号、黄鹤楼,映照散步的人、冲浪的人、骑行的人、垂钓的人……这一幕幕画面,既是梵高调色盘,也是中式山水画,是一次又一次刷屏社交媒体的“出片时刻”“史诗级天空”。

武汉的“追霞者”,不仅是在捕捉转瞬即逝的光影,更是在进行与江河天地的诗意对话。他们将这些瞬间转化为共享的视觉仪式,在社交平台上形成自发传播,越来越多的游客专程为拍摄武汉的日出日落而来。清晨五点会堵车的凌波门,已成为夏日新常态,当无与伦比的壮美霞光与武汉独有的自然禀赋与文旅资源相结合,形成了独特的“自然奇观+人文地标”的复合吸引力。

一位网友说:“我会反复爱上武汉,因为长江边的日出和日落。”最热烈的夏天,最绚丽的霞光,这就是大自然慷慨赋予大武汉的“顶级流量密码”。

霞光倾城,夏日武汉的『顶流密码』

让蛰居乡村的精神需求被看见

□ 湖北日报评论员 刘中扬

“那这次都带你去,咱去转转啊。”

“啊! 中!”

近日,河南乡村自媒体博主李福贵刷屏网络,她自掏2万余元,带着村里46名老人走出大山,去郑州旅游。考虑到高龄老人行动不便,李福贵带着他们来到“只有河南”剧场看剧,一天下来,从豫剧戏曲、历史剧到现代话剧,五场演出,老人们聚精会神,一瞬间都不愿错过。

在李福贵之前,还有来自川渝地区的乡村博主带着村里老人出去旅游,同样收获无数网友点赞。老人们笑容满面,为这来之不易的出游机会用心打扮,坐在大巴车上望向窗外的神情难掩兴奋。

李福贵在采访中坦言,带老人们出去“整个一天我都提心吊胆的”。但几位博主不约而同地会在视频最后感叹此行值得。从小在村子里长大,年轻人与老一辈的生活像土地上的藤蔓互相缠绕,以真情反哺乡梓,是因为“他们需要被关注”,因为看到了老人们沉默却真实的精神需求。

“没有出过门”“没怎么出过这个村”“哪也没去”……劳作、拉扯子女、照顾父母,生存之外,他们的生活无暇为“去外边看看”特意腾出一块地方,不喊苦、不喊累,只是在大山中的这一隅日复一日、周而复始。

当“李福贵们”把目光投向这些老人,当他们真诚发问、用心记录,我们才恍然意识到:在漫长的岁月流逝中习惯了只生活于这一方天地间的老人,依然渴望用自己的眼睛去看,用自己的耳朵去听,用可能不再方便的腿脚丈量生活以外的土地。此时此刻,镜头更像是一座双向的桥梁,我们望向他们充满笑意的面庞,被温情浸润,被最质朴的善意照亮;他们也通过“李福贵们”的镜头回望我们,无言地诉说曾经沉默的渴望,想拥抱不在身边的亲人,想拥抱这个日新月异的时代。

收入增加、产业发展、各种惠农政策兜底,这是中国乡村充满生命力的一面。当越来越多一辈子生活在村子里的老人,也可以拥有愈来愈丰富的精神文化体验,同样是中国乡村“美好的一面,正在改变的一面”。



漫画/杜宇慧

如今,“卷实习”的现象在大学普遍存在,甚至从大一、大二就开始“抢跑”。履历越多,并不代表能力越强。奔波于各大公司之间,如果耽误正常学业,其实得不偿失。

毕业求职越是竞争激烈,越要明智规划。一味追求简历好看,会在浅尝辄止中耽误学习真本事,是对宝贵大学时光的浪费。实习要“卷”质量,在巩固好专业知识的前提下,选择能与个人兴趣和专业能力深度结合的实习,踏实积累一段经验,认真参与一段项目,才能真正获得眼界的提升、能力的积淀。

天门孵化服装电商2000余人

90后宝妈全职带娃6年后
出镜当主播

年轻医师到基层 如何在质疑声中赢得信任

解码“民生答卷”

文/图 湖北日报全媒记者 李雪茹
通讯员 潘凌壮

“今天预计有20多名患者。”近日,武汉市硚口区汉水桥街社区卫生服务中心的中医康复室里,24岁的中医康复技师陈泓全边把消毒好的银针放进竹制针盒,边向湖北日报全媒记者介绍。银针“叮当”,是他每天工作的第一声“闹钟”。

在武汉的社区卫生服务中心里,像陈泓全这样的年轻医务工作者逐渐增多。

年轻人为何去基层当医生?
这里能更快地独当一面

“这么年轻,能看好病?”“年轻人吃不了苦,估计干不久!”对初到基层的“00后”而言,患者的质疑是上岗第一课。

汉水桥街社区卫生服务中心去年入职的陈泓全和沈梅梅,一个来自四川,一个来自贵州,都是“00后”。

“起初听到质疑,心里肯定不好受,但患者来了,就得拿出真本领。”沈梅梅的话中透着韧劲。说起上岗第一课,她总是想起陈奶奶。陈奶奶因手腕骨折术后韧带粘连,疼得连水杯都握不住,却惦记着要和孙女完成四手联弹的演出。沈梅梅第一周用理疗加手法松解,效果并不明显。她没放弃,和带教老师讨论治疗方案后第二周调整手法力度,第三周增加康复训练频率。一个月后,陈奶奶的手腕不仅活动自如,还和孙女如愿完成演出。“她特意把演奏视频发给我,说‘多亏了你这小姑娘’。”沈梅梅提起这事,嘴角忍不住上扬。

问及选择基层的原因,这些年轻人的回答朴素且真诚。“比起三甲医院,这里能更快独当一面。”陈泓全说。社区患者病种杂,恰恰能锻炼综合能力。

这股年轻力量的涌入,填补了基层医疗人才缺口。近两年,20余名“00后”医务工作者加入硚口区7家政府办



医生在给社区居民拔火罐。

社区卫生服务中心。截至今年1月,湖北省通过“万名大学生乡村医生配备”项目累计配备1.15万名村医,基本实现“一村一名大学生村医”目标,其中,通过农村订单定向免费医学生培养项目,累计培养本科层次毕业生1800人。

“国家推进分级诊疗,要实现‘小病社区治、慢病社区管’,人才是关键。”汉水桥街社区卫生服务中心书记王燕解释,“社区能给年轻人更多锻炼机会,加上政策对基层医疗倾斜,成了吸引他们的磁场。”

如何赢得老年患者信任?
用情感弥合代际裂痕

“我从不把他们当孩子,工作中就是并肩作战的伙伴。”王燕说,“00后”作为“互联网原住民”的敏锐与共情力,

“其实我们好多实践机会,也是老人们给的。”沈蕙悦常怀感激之情,“他们包容我们的不熟练,愿意给我们试错的空间。”这些“00后”在基层医疗岗位上做细做实,让“健康守门人”的日常,多些烟火气。

为了让人才在基层能干得好,湖北省卫生健康委着力实施基层卫生人才能力提升培训。每年对1000余名乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生室医务人员开展在岗业务培训,基层医务人员在慢性病管理、中医适宜技术、急危重症识别转诊等方面的服务能力得到显著提升。

怎样才能留住基层人才?
构建全链条激励机制

“瞿迁医生的针灸技术真是神奇,治好了困扰我多年的耳鸣!”患者胡爷爷的感激之意溢于言表。他口中的瞿迁医生是硚口区汉中街社区卫生服务中心的一位中医针灸师。瞿迁与中心其他三名青年中医,被辖区居民合称为“四小天鹅”。

这个被居民称为“家门口中医院”的社区卫生服务中心,把岐黄学者、名医大咖“请进门”定期坐诊,更通过组建名医工作室,让年轻人跟着名家学本事。“不光要引进人,更要把技术留下。”中心主任高莹欣说。

在名医工作室里,新老中医“同把人脉,各开一张方”是常态,这样“沉浸式”带教,让年轻医生成长飞快:“四小天鹅”中的李昊,还在武汉市中医药技能大赛中取得冠军。“在基层只要肯钻研,成长路径一样清晰。”李昊说,这份确定性让他对未来有了底气。

优质资源支撑的同时,要有政策兜底。2020年以来,湖北省共拿出1万名基层卫生事业单位编制,重点招聘基层急需紧缺的中医、康复、护理等专业技术人员,并构建起从中级到副高、从评审到聘用、从能力评价到职业发展的全链条激励机制,有效破解基层卫生人才“评职称难、留不住”的痛点。

湖北日报全媒记者 赵莎莎

“开播了,姐妹们! 每天的6点10分,又和公主们见面啦!”8月25日晚,“90后”宝妈梦婷温暖的声音准时在直播间响起。眼前是精心准备的新款服装,身后是武汉市蓬勃发展的服装产业——这位年轻母亲的故事,正与时代脉搏悄然共振。

全职带娃6年后,去年年底,梦婷在网上看到天门千广传媒招聘零经验主播的消息,“当时既心动又犹豫,想做又怕做不好,但总要迈出第一步,先学本事再说!”

就这样,梦婷一头扎进了直播这个新天地,参加服装电商直播培训班,学习拍摄、剪辑、直播等技能。

今年3月出镜时,她因不熟悉规则,首播即因违规而中断,仅成交几百元。正当她忐忑不安时,第二天却迎来转机——一款天门生产的春装外套意外爆单,单日销售额突破7万元。此后,她每天都能保持数万元的销售业绩。

然而,5月换季时,销售数据骤降至每天几千元,“那段时间很迷茫,甚至怀疑自己是否适合干这一行”。在团队指导下,她沉下心对标优秀主播,每天下播后苦练话术,钻研穿搭,思考怎么把版型、面料讲解得更吸引人。如今,她已能稳定达成日销售额5万元至6万元。

在千广传媒负责人肖杨看来,梦婷正是天门直播电商群体的典型代表,“公司80%的主播都是宝妈,直播电商为天门服装产业注入了全新动能”。肖杨分析,如今,天门服装产业已经形成“三轨并行”的发展格局:传统电商稳销量、清库存,直播电商做增量、拓市场,跨境电商走出去、树品牌。

这从天门服装电商的快速发展可见一斑:2021年,天门服装电商交易额为70亿元,到2024年这一数据飙升至513亿元。在抖音、拼多多等平台的女装板块,天门业务量保持全省第一,产品远销全球150多个国家

和地区。

产业迅猛发展的背后,是对电商人才的迫切需求。天门市充分利用培训机构、就业训练中心和实训基地等资源,大力培育本土电商人才。仅千广传媒就配合天门市人社局开展培训30多场次,孵化服装电商人才2000余人,涵盖主播、运营、客服等多个岗位。

梦婷的生活因这方小小的直播间而发生巨变。“在家门口,靠着努力,既能照顾好孩子,又能实现个人价值,每月收入3万多元,还能为天门发展贡献力量,这就是我想过的幸福生活。”说这话时,她的眼睛里闪着光。

从全职妈妈到月入3万元的主播,从家庭小天地到产业大舞台,无数像梦婷这样的普通人,正通过直播这盏灯,照亮自己的小家,也照亮天门服装产业的转型之路。



梦婷在直播中介绍穿搭技巧。(受访者供图)